



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΣΥΝΟΧΗΣ
ΓΕΝ. Δ/ΝΣΗ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ & ΚΟΙΝ. ΕΝΤΑΞΗΣ
Δ/ΝΣΗ ΜΕΤΑΝ. ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
ΤΜΗΜΑ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ
ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ & ΕΛΕΓΧΟΥ
Ταχ.Δ/νση: Ευαγγελιστρίας 2
Ταχ.Κώδικας: 10563
Πληροφορίες
Τηλ. : 210 3741219

Αθήνα, 5 Δεκεμβρίου 2011

Αριθ. Πρωτ. : 25256

Προς : Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής
Γενική Δ/νση Εσωτερικής Λειτουργίας
Δ/νση Αλλοδαπών & Μετανάστευσης
Δυτικής Αττικής και Πειραιά

Ταχ. Δ/νση : Αγ. Διονυσίου 5

Ταχ. Κώδικας : 185 45

ΘΕΜΑ: Παροχή διευκρινίσεων σχετικά με την εφαρμογή της κυα 22037/2010

Σχετ: Το με Α.Π. 8000000/42712/23.09.2011 έγγραφό σας

Σε απάντηση του παραπάνω σχετικού αναφορικά με χορήγηση ειδικής βεβαίωσης νόμιμης διαμονής σε υπηκόους τρίτων χωρών, στους οποίους έχει χορηγηθεί αναστολή από το Διοικητικό Πρωτοδικείο, λόγω προσφυγής επί απόρριψης αιτήματος χορήγησης ή ανανέωσης άδειας διαμονής ή ανάκλησης χορηγηθείσας, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Βάση επί της οποίας επιστηρίχθηκε η κανονιστική ρύθμιση με την οποία καθιερώθηκε η ειδική βεβαίωση νόμιμης διαμονής, αποτελεί η υπ' αριθ. 184/2006 Γνωμοδότηση του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, η οποία έγινε αποδεκτή από τον Υφυπουργό Εσωτερικών.

Σύμφωνα με την υπόψη Γνωμοδότηση, όλες οι περιπτώσεις που περιλαμβάνονται στο ρυθμιστικό πεδίο του Κεφαλαίου Α' της κυα 22037/2010, ως πράξεις αρνητικού περιεχομένου, δεν είναι δεκτικές αναστολής, καθόσον τούτο θα ισοδυναμούσε με ικανοποίηση από το Δικαστήριο, καθ' υποκατάσταση της Διοίκησης, των απορριφθέντων ή ανακληθέντων με τις εν λόγω πράξεις αιτημάτων.

Ως εκ τούτου οι προσωρινές διαταγές ή αναστολές που εκδίδονται επί των εν λόγω ακυρωτικών προσφυγών, αφορούν αποκλειστικά στην αναστολή άμεσης εκτέλεσης των προσβαλλόμενων πράξεων, η δε συμμόρφωση της Διοίκησης επικεντρώνεται αποκλειστικώς στη μη κίνηση της διαδικασίας απομάκρυνσης του αλλοδαπού ως παρανόμως διαμένοντος στη χώρα.

Η συμμόρφωση της Διοίκησης εν προκειμένω εξαντλείται με την αποχή από κάθε μέτρο που θα είχε ως αποτέλεσμα την απομάκρυνση του υπηκόου τρίτης χώρας από την ελληνική επικράτεια.

Ως εκ τούτου, η χορήγηση της ειδικής βεβαίωσης νόμιμης διαμονής δεν αποτελεί ενέργεια συμμόρφωσης της Διοίκησης στη δικαστική απόφαση, αλλά αποσκοπεί να διευθετήσει τη διαμονή των υπηκόων τρίτων χωρών στην Ελλάδα, για όσο διάστημα, υφιστάμενης της αναστολής, δεν είναι δυνατή η απομάκρυνσή τους από τη χώρα.

Βάσει των παραπάνω, εφόσον έχει χορηγηθεί προσωρινή διαταγή ή διαταγή αναστολής σε ενδιαφερόμενο, ο οποίος πληροί τους όρους και τις προϋποθέσεις που

περιλαμβάνονται στην εν λόγω κυα, μπορεί να χορηγηθεί ειδική βεβαίωση νόμιμης διαμονής, ανεξαρτήτως του λόγου απόρριψης ή ανάκλησης της άδειας διαμονής..

Κατά συνέπεια, τα τεθέντα στο ανωτέρω σχετικό σας ερωτήματα, θα πρέπει να εξετάζονται υπό το πρίσμα των ανωτέρω και χωρίς να υπεισέρχεστε σε ζητήματα που αφορούν στην ορθότητα ή μη των ενεργειών των εμπλεκόμενων υπηρεσιών, βάσει των οποίων οι ενδιαφερόμενοι κατέστησαν δικαιούχοι ειδικής βεβαίωσης νόμιμης διαμονής και οι οποίες, ούτως ή άλλως προηγήθηκαν των απορριπτικών ή ανακλητικών αποφάσεων και των αντίστοιχων προσφυγών.

Για παράδειγμα, το γεγονός, ότι λόγω πλημμελούς ελέγχου των αρμόδιων υπηρεσιών των Δήμων, χορηγήθηκαν βεβαιώσεις τύπου Α' σε υπηκόους τρίτων χωρών που δεν πληρούσαν τις προϋποθέσεις υπαγωγής είτε στις διατάξεις της παραγράφου 11 του άρθρου 91 του ν. 3386/2005, είτε στις διατάξεις της παραγράφου 4 του άρθρου 18 του ν.3536/2007, βάσει των οποίων οι ενδιαφερόμενοι κατέστησαν δικαιούχοι ειδικής βεβαίωσης νόμιμης διαμονής, δεν δικαιολογεί την αναδρομική επανεξέταση της ορθότητας ή μη χορήγησης της βεβαίωσης τύπου Α' και κατ' ακολουθία την άρνηση χορήγησης ειδικής βεβαίωσης νόμιμης διαμονής.

Ομοίως, δεν δικαιολογείται άρνηση χορήγησης ειδικής βεβαίωσης νόμιμης διαμονής και στις περιπτώσεις που απορρίφθηκαν αιτήματα χορήγησης αρχικής άδειας διαμονής ή ανακλήθηκαν εκδοθείσες, λόγω προσκόμισης πλαστών δικαιολογητικών, αφού το διοικητικό δικαστήριο, εν γνώσει των λόγων απόρριψης, προέβη στην έκδοση προσωρινής διαταγής αναστολής ή διαταγής αναστολής.

Στις συγκεκριμένες περιπτώσεις, ανεξαρτήτως της παροχής προσωρινής δικαστικής προστασίας επί της διοικητικής διαφοράς, οι σχετικές υποθέσεις θα πρέπει να παραπέμπονται στον αρμόδιο εισαγγελέα για την ποινική διερεύνησή τους.

Ειδική βεβαίωση νόμιμης διαμονής χορηγείται και στις περιπτώσεις που εκδίδεται προσωρινή διαταγή ή διαταγή αναστολής επί ασκηθείσας προσφυγής που αφορά σε απόρριψη αιτήματος λόγω συνδρομής στο πρόσωπο του αιτούντος λόγων που τον καθιστούν επικίνδυνο για τη δημόσια τάξη και ασφάλεια (λ.χ. εγγραφή στον ΕΚΑΝΑ), αφού, αφενός το δικαστήριο, χορηγώντας την αναστολή έκρινε ότι οι επικληθέντες λόγοι δημόσιας τάξης δεν στοιχειοθετούν την αναγκαιότητα απομάκρυνσης του ενδιαφερόμενου από τη χώρα και αφετέρου η αναστολή επιφέρει και προσωρινή διαγραφή από τον ΕΚΑΝΑ.

Τέλος, αναφορικά με το ζήτημα παραλαβής των απορριπτικών αποφάσεων παρελθόντων ετών, σας έχει αποσταλεί το υπ' αριθ. 4573/2011 σχετικό έγγραφό μας.

Ο Γενικός Διευθυντής

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ



Κ. Κιντής

Κοινοποίηση

Αποκεντρωμένες Διοικήσεις της Χώρας
Δ/νσεις Αλλοδαπών και Μετανάστευσης